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Ар га ні за та ры імк ну лі ся 
не толь кі прад ста віць бе ла-
рус кай аў ды то рыі кла січ ную 
гіс то рыю Паў ноч ных вой наў, 
але пе рад усім гіс то рыю лю-
дзей, гра мад ства, та га час-
ных су поль нас цяў, дзяр жаў, 
ва ен най куль ту ры і тэх на ло-
гій. На вед валь ні кі экс па зі цыі 
мо гуць уя віць, якім быў Мір скі 
за мак і яго ва ко лі цы ў XVІІ — 
XVІІІ ста год дзях, а так са ма 
азна ё міц ца з гіс то рыяй та га-
час ных вой наў праз гра ві ра-
ва ныя парт рэ ты і ба таль ныя 
сцэ ны, пла ны і кар ты, ме да лі 
і ма не ты, гас па дар чыя рэ чы, 
сця гі і прад ме ты рас ко шы, 
рэд кія ар тэ фак ты і ша ра го-
выя по бы та выя рэ чы.

— Гэ та вы стаў ка — вя лі-
кі му зей ны пра ект трох кра ін 
— Бе ла ру сі, Шве цыі і Літ вы. 
Ён вяр тае нас на зад да гіс то-
рыі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў-
ска га і Ка ра леў ства Шве цыі. 
— пад крэс ліў Па сол Шве цыі 
ў Бе ла ру сі Мар цін ОБЕРГ. 
— Ві да воч на, што ад но сі ны 
па між на шы мі кра і на мі і на-
ро да мі не заў сё ды бы лі та кі мі 
сяб роў скі мі, як сён ня. Эпо ха 
Паў ноч ных вой наў — та му 
па цвяр джэн не. Ся род та га-
час ных вай ско вых тра фе яў 
швед скай ар міі, якія мы пры-
вез лі, — ха руг вы, зброя, ме-
да лі і мно гае ін шае. Я вель мі 
ра ды, што гэ тыя прад ме ты 
хоць бы на пэў ны час вяр та-
юц ца ў Бе ла русь... Шве ды, 
на ту раль на, па кі ну лі вя лі кі 
след у гіс то рыі ва шай кра і-
ны. Праз По лац кае княст ва
пра хо дзіў шлях з ва ра гаў 

у грэ кі. З даў ніх ча соў у вас 
за ха ва лі ся мес цы з наз вамі 
Шве ды, Швед ская Га ра, 
Швед скі Кур ган, Швед скі 
Шлях. У Ма гі лёў скай воб лас-
ці ёсць вёс ка Свенск, што ў 
пе ра кла дзе з ма ёй род най 

мо вы азна чае «швед скі». І 
пер шы су пра цоў нік Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў, яко га 
я су стрэў у Мін ску і які ку ры-
ра ваў ад но сі ны са Шве цы яй, 
быў ча ла век па проз ві шчы 
Швед. Гіс то рыя мно га му ву-
чыць, і, каб за сво іць яе ўро кі, 
для ўсіх нас важ на па мя таць, 
што ад бы ва ла ся з на мі ра ней. 
Як дып ла мат, я вель мі ра ды, 
што з тых ча соў на шы ад но сі ны 
вель мі змя ні лі ся ў леп шы бок, 
ад бы ва ец ца шмат куль тур ных 
па ез дак. Спа дзя ю ся, на ша су-
пра цоў ніц тва ў да лей шым бу-
дзе толь кі ўма цоў вац ца.

Пад ра бяз ней пра экс па на-
ты вы стаў кі мож на да ве дац-

ца са спе цы яль на пад ры хт а-
ва на га ка та ло га.

— Амаль два га ды доў жы-
ла ся пра ца па пад рых тоў цы 
су мес най вы стаў кі, — ад зна-
чыў ды рэк тар зам ка ва га 
комп лек су «Мір» Аляк сандр 
ЛОЙ КА. — Упер шы ню на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі прад стаў ле-
ны ва ен ныя ха руг вы з фон ду 
Му зея Ар міі Шве цыі. Асаб лі-
вае мес ца ся род іх зай мае ча-
ты рох мет ро вая ха руг ва гет-
ма на Кшыш та фа Ра дзі ві ла з 
вы явай княс ка га гер ба.

«Ultіma ratіo regum» (наз ва 
вы стаў кі і ка та ло га, з яко га 
мож на да ве дац ца пра экс-
па на ты пад ра бяз ней) — гэ-
та дэ віз, які змя шчаў ся на 
фран цуз скіх гар ма тах у ча-
сы Лю до ві ка XІІІ. З ла цін скай 
мо вы ён пе ра кла да ец ца 
як «апош ні до вад ка ра-
лёў». І до ва дам гэ тым 
лі чы ла ся вай на. Вы раз 
быў вя до мы і шы ро-
ка вы ка рыс тоў ваў ся ў 
XVІІ — XVІІІ ста год дзях 
у мно гіх еў ра пей скіх 
кра і нах, у якіх па на ваў 
аб са лю тызм. Яск ра-
вым пры кла дам вай ны 
ма нар хаў бы ла Вя лі-
кая Паў ноч ная вай на 
1700—1721 га доў, у якой 
адзін су праць ад на го ва я ва лі 
най больш яр кія ўла да ры эпо-
хі: швед скі ка роль Карл ХІІ, 
ра сій скі цар Пётр І і поль скі 
ка роль Аў густ ІІ Моц ны.

Пра тое, якім чы нам на вы-
стаў ке ад люст ра ва на вай ско-
вая гіс то рыя тых ча соў, рас-
ка заў да цэнт гіс та рыч ных 

на вук, на ву ко вы су пра цоў-
нік Ін сты ту та гіс то рыі НАН 
Бе ла ру сі Мі ко ла ВОЛ КАЎ 
(ра зам з Кі ры лам Кар лю ком 
яны з'яў ля юц ца ку ра та ра мі 
вы стаў кі):

— Па-пер шае, Мір скі за-
мак — гэ та вель мі сім ва ліч-
нае мес ца. У ся рэ дзі не XVІІ 
ста год дзя, пра якое вя дзец-
ца раз мо ва на вы стаў цы, за-
мак яшчэ вы ка рыс тоў ваў ся 
як аба рон чае збу да ван не 
Рэ чы Па спа лі тай. А ў XVІІІ 
ста год дзі ён ужо стра ціў та-
кую функ цыю, і та ды кра і на 
ста ла фак тыч на «пра хад ным 
два ром». Гіс то рыя Паў ноч-
ных вой наў нас шмат ча му 
ву чыць у ра зу мен ні та га-
час ных па лі тыч ных і са цы-
яль ных умоў. Па-дру гое, мы 

не па пу ля ры зу ем вой ны як 
сро дак вы ра шэн ня па лі тыч-
ных кан флік таў. Мы хут чэй 
праз праў дзі вае па ка зан не 
тых жа хаў, праз паў ся дзён-
ны по быт жаў не раў, які быў 
да лё кім ад ней кіх па зі тыў ных 
рэ чаў, хо чам сфар мі ра ваць 
ан ты ва ен ны па фас, каб да 
вой наў сфар мі ра ва ла ся не-

га тыў нае стаў лен не. Па-трэ-
цяе, Рэч Па спа лі тая ва я ва ла 
са Шве цы яй, з Ра сі яй, ад нак 
мы не імк ну лі ся сфар мі ра-
ваць ад моў нае стаў лен не да 
ін шых удзель ні каў кан флік-
ту, не ду ма лі ства раць воб-
раз во ра гаў, бо гэ та вель мі 
дрэн на. Мы прос та па ка за лі 
рэ аль ную кар ці ну, як усё вы-
гля да ла ў тыя ча сы.

Ура чыс тае ад крыц цё вы-
стаў кі су пра ва джа ла му-
зы ка са ліс таў ан самб ля 
ста ра даў няй бе ла рус кай 
му зы кі «Вы то кі» — фа-
га тыс та Аляк сея Фра ло-
ва, пі я ніст кі Іры ны Аў дзе-
е вай і скры па ча Але га 
Яцы ны. Арт-ды рэк тар 
«Вы то каў» Аляк сей 
ФРА ЛОЎ ад зна чыў:

— Швед ская му зы ка 
бы ла не вель мі вя до-
май для бе ла ру саў. Гэт-

кай «terra іncognіta». Не здар-
ма ёсць вя до мая пры маў ка: 
«Ка лі гу чаць гар ма ты, му зы 
маў чаць». Гар ма ты час та фі-
гу ра ва лі ў ста сун ках Вя лі кае 
Княст ва Лі тоў скае — Шве цыя 
і Рэч Па спа лі тая — Шве цыя.
І не заў сё ды толь кі ў ад моў ным
сэн се. Вя до ма, што Ра дзі ві лы, 
якія ва ло да лі гэ тым зам кам, 

пэў ны час ме лі ў са юз ні ках 
шве даў пры вы зва лен ні краю. 
Ад нак му зы ка за ста ва ла ся 
не чым не вя до мым. Толь кі ня-
даў на бе ла рус кая му зыч ная 
гра мад скасць па ча ла яе за-
свой ваць. У кан цы мі ну ла га 
го да мы іг ра лі му зы ку ге ні яль-
на га швед ска га кам па зі та ра і 
скры па ча Ту ра Аў лі на. А сён-
ня, акра мя тво раў гэ та га аў та-
ра, пра гу чыць і «Ка лы хан ка» 
Ёха на Хель мі ка Ру ма на.

* * *
У Паў ноч ных вой нах Бе ла-

русь па цяр пе ла ка ла саль ныя 
стра ты, апы нуў шы ся ў цэнт ры 
су праць ста ян ня буй ных рэ гі я-
наль ных дзяр жаў. На шчас це, 
тыя страш ныя па дзеі не сцер-
лі наш на род і яго тэ ры то рыю 
з кар ты све ту. «Усё прой дзе, 
прой дзе і гэ та», — бы ло на-
пі са на на пярс цён ку біб лей-
ска га Са ла мо на. Але ня хай 
вой ны за ста нуц ца толь кі гіс-
то ры яй. Му зей ны мі прад ме та-
мі на чыр во ным ак са мі це, што 
ля жаць за шклом бліс ку чых 
віт рын. Ма гут ны мі зам ка мі, 
якія ў наш час слу жаць не для 
аба ро ны, а толь кі як свед кі ве-
ліч на га мі ну ла га і пе ра мог.

Мір
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У Ко пы сі бу дуць ад ноў ле ны эле мен ты 
ста ра жыт ных ума ца ван няў. Та кое ра-
шэн не пры ня та пас ля та го, як у кан цы 
2016 го да Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка-
шэн ка даў да ру чэн не доб ра ўпа рад ка-
ваць ле вы бе раг Дняп ра — тэ ры то рыю 
на су праць Алек санд рыі і так зва ны 
Пят роў скі вал. На ву ко вым кі раў ні ком 
ра бот за цвер джа на ар хе о лаг Воль га 
ЛЯЎ КО. Яна рас ка за ла ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды», што кан цэп цыя ад наў лен ня 
рас пра ца ва на на пад ста ве гіс та рыч ных 
кар таў, зной дзе ных у ар хі вах, і ма тэ ры-
я лаў ар хеа ла гіч ных рас ко пак.

— На га ра дзі шчы па ста вяць дзве драў ля-
ныя ве жы, з бо ку Дняп ра, — ад зна чае Воль га 
Ляў ко. — Яшчэ ад на ве жа бу дзе ста яць уні зе, 
пры спус ку з га ра дзі шча. Аку рат там, дзе 
пра хо дзі ла га рад ская сця на, — та кім чы нам 
ві зу аль на па зна чыц ца яе кут. Дзе ля та го каб 
атры маць дак лад нае ўяў лен не пра тое, як вы-
гля да лі ве жы ў той час, мы ўзя лі ма тэ ры я лы 
ві цеб скіх каш та рыс ных кніг 1665 го да, якія 
да юць апі сан не ме на ві та драў ля ных ве жаў 
і збу да ван няў у Ві цеб ску та го ж ча су. Гэ та 
адзін рэ гі ён, агуль ная ма тэ ры яль ная куль-
ту ра, ад ноль ка выя прын цы пы бу даў ніц тва, 

та му мы ўзя лі іх за асно ву. Гіс та рыч ны план 
Ко пы сі, які так са ма да ту ец ца 1665 го дам, за-
ха ваў ся і зна хо дзіц ца ў поль скім Кра ка ве. Мы 
яго атры ма лі.

На ар хеа ла гіч ных да сле да ван нях на тэ-
ры то рыі ста ра жыт най Ко пы сі да след чы кам 
вель мі па шан ца ва ла. Яны знай шлі тое мес-
ца, дзе па чы наў ся го рад. Імі зной дзе на вя лі-
кая коль касць ма лень кіх ма нет у 1—2 ды на-
рыі — та кія ма не ты, як пра ві ла, ад шук ва лі ся 
ме на ві та ка ля ўяз ной бра мы. Спе цы я ліс ты 
мяр ку юць, што дроб ны мі ма не та мі рас плач-
ва лі ся пры ўез дзе ў го рад. Да рэ чы, гэ та ж 
мес ца па зна ча на і на пла не. Тут пла ну ец ца 
зра біць уяз ную ар ку і сім ва ліч ны над піс пра 
па ча так Ко пы сі.

Гэ та не адзі ная шчас лі вая зна ход ка ар хе о-
ла гаў. На са мім га ра дзі шчы ў 2003 го дзе, ка лі 
іш ло доб ра ўпа рад ка ван не, быў рас ка па ны 
ўезд, вы кла дзе ны бру ка ван кай. Сён ня ёсць 
на мер ад на віць бру ка ван ку, якая бы ла ў XVІІ 
ста год дзі. Ця пер там ста іць сім ва ліч ная драў-
ля ная бра ма, але яе пе ра раб ля юць з но ва га 
ма тэ ры я лу. Бу дзе пры ве дзе на ў па ра дак са ма 
пля цоў ка га ра дзі шча. Аба зна чаць і мес ца раз-
мя шчэн ня гас па дар ска га два ра (яно так са ма 
вя до ма не толь кі па ма тэ ры я лах ін вен та роў, 
але і па вы ні ках рас ко пак).

— Ад мет ная па бу-
до ва Ко пы сі — кап ліч ка дру гой па ло вы XІX 
ста год дзя. Ця пер яна зна хо дзіц ца на тэ ры то-
рыі вы твор ча га цэнт ра, дзе ро бяць ке ра мі ку, 
— пра цяг вае рас каз ваць Воль га Ляў ко. — У 
свой час Ко пысь сла ві ла ся над звы чай та ле на-
ві ты мі май стра мі, якія ра бі лі каф лю. Іх вы вез-
лі ў Ра сію пад час вай ны 1654—1667-х га доў. 
На шы ра мес ні кі ўдзель ні ча лі ва ўпры гож ван ні 
цар скіх па лат, роз ных хра маў на тэ ры то рыі 
Ра сіі. Каф ля нае май стэр ства бы ло так моц на 
раз ві та ў Ко пы сі, па чы на ю чы з ча су ся рэд ня-
веч ча, што ў XVІІІ ста год дзі там пра ца ва ла 
дзве ма ну фак ту ры па вы ра бе каф лі. По тым 
яны аб' яд на лі ся ра зам і ўтва рыў ся за вод. На 
тэ ры то рыі за во да, для ра бо чых, і бы ла збу да-
ва на гэ та кап ліч ка. Гэ та вель мі важ ная част ка 
гіс то рыі. Але кап лі ца да гэ туль не з'яў ля ец ца 
пом ні кам гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. Я 
спра ба ва ла вы свет ліць, хто за яе ад каз ны. 
Ад нак мяс цо выя ўла ды спа сы ла лі ся на царк ву. 
А ў царк ве ка за лі, што ў іх пад па рад ка ван не 
кап ліч ку не пе ра да ва лі. Яна за ста ец ца без-
гас па дар най! Вар та да даць, што мы пра вя лі 
по бач з ёй рас коп кі і вы яві лі: аку рат там бы ло 
па ха ван не.

Пры комп лекс ным ад наў лен ні на шыль дзе 
з пла нам го ра да бу дзе па зна ча ны і так зва ны
Пят роў скі вал — ума ца ван ні, якія ўзво дзі лі 

ў 1707 го дзе ва кол Ко пы сі і Алек санд рыі. Пётр І 
спа чат ку па бу да ваў там аба рон чыя ўма ца-
ван ні пад час вай ны са Шве цы яй, а ка лі да-
вя ло ся ад сту паць, Ко пысь спа ліў.

— Ко пысь — гэ та вель мі важ ны гіс та рыч ны 
цэнтр, вя до мы з XІ ста год дзя, — тлу ма чыць 
Воль га Ляў ко. — Там бы ла па меж ная крэ пасць 
Сма лен скай зям лі на ле вым бе ра зе Дняп ра, 
гэ так са ма як Ор ша бы ла па меж най крэ пас цю 
По лац ка га княст ва на су праць яе на пра вым 
бе ра зе Дняп ра. А паз ней — у XVІ, XVІІ і XVІІІ 
ста год дзях — іс на ваў Ко пыс кі за мак, і гэ та тэ-
ры то рыя з'яў ля ла ся пры ват ным ула дан нем, 
на ле жа ла Ра дзі ві лам, та му за ха ва лі ся не ка-
то рыя да ку мен ты. У пры ват нас ці, план Ко пы сі 
1665 го да. На ім аба зна ча ны ўсе ўма ца ван ні 
як зам ка вай част кі (кан струк цыі сцен і ве жаў), 
так і ўма ца ван ні га рад ской част кі, бо ў ся рэд-
ня веч ных га ра дах, якія ме лі пэў нае зна чэн не ў 
дзяр жа ве, акра мя зам ка вых ума ца ван няў, бы лі 
яшчэ ўма ца ван ні цэнт раль най част кі го ра да. 
Важ на, каб пра та кія ма лень кія, але лё са вы-
зна чаль ныя цэнт ры Бе ла ру сі па мяць за хоў ва-
ла ся і сён ня
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му зы

Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны  ��

ФАР ПОСТ 
НА БЕ РА ЗЕ ДНЯП РА
Тры драў ля ныя ве жы ўзвя дуць у Ко пы сі

Матэрыялы падрыхтавала 
Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Лю бую вай ну мож на пе ра жыць. І вы нес ці 
з яе пра віль ныя ўро кі. Пас ля пе ра мір'я пры хо дзіць 
пры знан не ві ны з ад на го бо ку і, з ін ша га, — 
да ра ван не. Сле дам за ім — цвя ро зае асэн са ван не 
мі ну ла га з мэ тай не да пус ціць яго паў та рэн ня 
ў бу ду чы ні. Акра мя та го, вай ско вая гіс то рыя мо жа 
шмат што нам рас ка заць пра мі ну лую эпо ху. 
«Ultіma ratіo regum. Бе ла русь у Паў ноч ных вой нах 
ся рэ дзі ны XVІІ — па чат ку XVІІІ ст.» — 
так на зы ва ец ца но вая вы стаў ка, якая дня мі 
ад кры ла ся ў Мір скім за мку. Гэ та су мес ны 
між на род ны пра ект му зея «Зам ка вы комп лекс «Мір», 
а так са ма Му зея Ар міі Шве цыі, Рэ гі я наль на га му зея 
Бір жай ска га края «Сэ ла» ў Літ ве 
і На цы я наль на га гіс та рыч на га му зея Бе ла ру сі.

Па сол Шве цыі ў Бе ла ру сі Мар цін ОБЕРГ быў ад ным з тых, 
хто ўра чыс та пе ра ра заў чыр во ную стуж ку з на го ды ад крыц ця вы стаў кі.

Руч ная 
мар ці ра 

з фон даў 
Му зея 
Ар міі 

Шве цыі.

Шпо ра з фон даў му зея 
«Зам ка вы комп лекс «Мір».

Копысь, рынак 1905 г.


